

# GAZETA TRANSILVANIEI.

Redacțiunea și administrațiunea :

Brașov, piața mare Nr. 22. „Gazeta“ iese  
Miercuri, Vinerea și Duminică.

Prețul abonamentului :

Pe un an 10 fl., pe șase luni 5 fl., pe  
trei luni 2 fl. 50 cr. Teri esterne pe șase  
luni 14 fr., pe an 28 franci.

Anul XLVII.

Să prenumeră :

la poștele c. și r. și pe la dd. corespondenți.

Anunțurile :

una serio garmond 6 cr. și timbru de 30  
cr. v. a. pentru făcare publicare. — Scri-  
sorii nefrancate nu se primesc. — Manu-  
scripte nu se retrămit.

Nr. 29.

Vineri 9 (21) Martiu

1884.

## Brașov 9 Martiu st. v.

„Corespondinții Politice“, — organ al ministeriului de externe din Viena — dela 17 Marte a. c. i se scrie din Budapesta : „D. ministru Tisza a avut de mai înainte cunoștință de noul program al Românilor (din consorțiul frățietății. — Red. Gaz.) și a fost pe deplin mulțumit cu el. Cu toate acestea însă d. Tisza a respins punctul privitor la legea electorală în Transilvania, cum și cererea Românilor de a le cedă mai multe cercuri electorale. D. Tisza nu voiesce a face din cestiuni politice și de domeniu dreptului public obiectul unor precupeții. Români (din consorțiul Roman-Gall — Red. Gaz.) numai de aceea s'au alipit lângă partida guvernamentală fiindcă acesta nu se închină șovinismului nelegitim. Guvernul maghiar ținându-ne condiționat la idea de stat, voiesce a fi drept cu toate naționalitățile. Atitudinea guvernului român încă a influențat asupra acestui eveniment importanțu, care se poate considera ca un nou succes al politicii externe a Austro-Ungariei.“

Declarațiunea de mai sus, ce a apărut într'un organ al ministeriului de externe, pune vîrf la toate declarațiunile foilor tizaiste făcute asupra fetei poitului al consorțiului Roman-Gall, care a fost botezat : „programa partidei moderate.“ Pre cându „Nemzet“ și „Pester Lloyd“ vorbesc de omenii frățietății ca de nesce ființe, cari totu mai au un pic de voință proprie, „Corespondința politică“ îi tractează, pe baza informațiilor ei din mîna antăii, ca pe nesce unelte fără de nici o voință. După ce ne spune că d-lu Tisza a știut de mai înainte de tota comedia și a fost pe deplin mulțumit cu „programa“ consorțiului, adaugă că densul a prior a respins punctul privitor la legea electorală. Prin urmare d-nu Gall a știut înainte că d. Tisza nu voiesce nicidecum a introduce legea electorală ungară și în Transilvania, ci e decis a susține starea excepțională creată în Ardelu prin actuala lege electorală, ce se razimă în privilegiile domnilor feudali din timpurile iobagiei și secuestrează astfel dreptul electoral a două treimi din populațiunea țerei.

Va se dîcă „Pester Lloyd“ a fost bine informatu cându a trasu la îndoie serioșitatea punctului trei din „programa“ împăciuirii. După deslușirile fîiei din Viena acestu punctu a fost pus numai ca se scotă ochii cu elu unora dintre cei mai lesne creșetori. În realitate însă consorțiul frățietății a știut înainte că d. Tisza „nu voiesce a face din cestiuni politice și de domeniu dreptului public obiectul unor precupeții.“ Cei din compania Roman-Gall — ne asigură aceeași fîie — nu s'au alipit lângă partida guvernamentală, pentru ca se dobîndescă concesiuni în favoarea Românilor, ci numai fiindcă erau convinși, că Tizaștii nu sunt șoviniști și că voiesc a fi drepi cu toate naționalitățile.

Și cine, din cei ce și-au aruncat ochii numai odată, de două ori peste „Viitorul“ nu s'a convinsu, că în adevăr acesta e credeul omenilor frățietății? Nu s'au fost restitu acești omeni în contra noastră, pentru că am susținut, că guvernul sprijinesce planurile de maghiarisare ale noiei reuniuni școlare maghiare din Pesta? Și nu le-am dovedit noi chiar c'unu articolu al organului ministeriului de instrucțiune Trefort, că cei dela guvern sunt mai mari șoviniști ca opoziționalii?

De geaba însă sunt toate dovedile ce le aducem zilnic despre prigonirea elementului românesc mai ales în Transilvania, căci d. Gall rămîne neștrămutat în credința că stapănul lui, d. Tisza, ne voiesce noue Românilor numai binele. Negreșit că totu numai din îngrijire pentru viitorul nostru a respins d-lu Tisza și punctul privitor la legea electorală. Și d-nu Gall, care are atata încredere în d. ministru-președinte și care doiesce așa de multu împăcarea Românilor cu Ungurii, va dîce mîne și despre legea electorală, ceea ce dîce adî despre legea uniunii, că este un punctu asupra căruia Maghiarii nu admitu discuțiune și că prin urmare trebuie se primim fără rezervă și legea electorală de față ca dovedă, că avem încredere în cei ce au adus-o spre stricăciunea neamului nostru.

Dacă voru cedă și în punctul trei, ce va mai rămîne din tota programa capitulărei, ce au scos-o la lumină omenii înșosirii naționale cu atata șgomot, încatu d-lu Tisza o consideră chiar ca „un nou succes al politicii externe austro-ungare?“ Amară capitulare aceea ca nu numai armele se țî le ica dîr chiar și coșocul de pe tine! Compania Roman-Gall poate se trêca pe sub furcile caudine. Dumneșeu se le ierte pécatele!

În fața faptelor și a împrejurărilor, ce este imposibilu a le mai tăgădui, le dîcem cu tota sinceritatea : Lasciate ogni șperanza! Nu v'ați blamat destul până acum? ce mai voiți? Nu vedeți că nimenea nu ve urmêză afară de — prelatul, care a pierdut de multu credința în isbênda stégului frățietății?

Dispărêndu de pe scena comediei ce-a aranjat-o d. Tisza pentru străinătate, puteți se duceți cu voi și o mângăiere, că adecă a-ți contribuit a aduce o dovedă și mai bătătoare la ochi despre aceea : 1. că Maghiarii nu voru se se impace cu Români. 2. că legea despre uniunea Transilvaniei este numai o literă murtă, pentru că Transilvania se guvernêză după legi diferite de ale Ungariei și se află încă și astăzi într'o stare excepțională asuprită și supusă puterei arbitrarie a guvernului din Pesta. 3. Că, ca și la 1867, deschisă și neresolvată este încă și adî cestiunea Transilvană, o rană periculoșă pe corpul statului ungaru.

## D-lu Tisza și Sașii.

În 9 Decembre 1883 a așternut adunarea generală a Universității șasesci ministeriului de interne o reprezentațiune, prin care a cerut, ca ministrul se încuviințeze două concluse, ce le-a adus adunarea generală cu privire la modificarea unor dispozițiuni din statutul octroat de organizare. La această reprezentațiune ministrul de interne dă următorul emis :

**Cătră publicul universității șasesci în Sibiu.**

În urma reprezentațiunii adunărei generale, ce s'a ținut în 6 Dec. 1883 ad Nr. U. 1106 în cauza modificării statutelor organizătoare și care mi s'a așternut cu comitiva din 23 Dec. 1883 de comitele suprem alu comitatului Sibiului, ca comite alu Sașilor încunoscîntezu' în înțelegere cu domnul ministru r. u. de culte și instrucțiune pe publicul universității șasesci, cum urmêză :

După reprezentațiunea prezentată se face propunere, ca dispozițiunea aceea a șlui 13 alu statului, care tracteză despre regulamentul adunării generale a universității șasesci, după care votul separat anunțat în contra unui concludu al adunării generale se va aclude la protocol și are efectul apelațiunii se se modifice astfel, respective se se completeze, că votul separat anunțat în contra votului adunării generale se va aclude simplu la protocol și că acela pe în-

șinătorul aceluia flū sustrage dela responsabilitatea pentru concludu adunării generale, care s'a adus în cauza respectivă și că fiescecare își poate ridică cuvîntul în contra concludului adunării generale la ministeriul de interne, respective la ministeriul de culte și de instrucțiune, dîr că efectul acestei intervențiunii nu se întinde peste dreptul guvernului de a delătura acestu concludu, care rêsare din dreptul de inspecțiune alu guvernului.

Fiindcă guvernul față de conclusele adunării generale n'are numai dreptul acela negativ, că elu poate cassă din oficiu sêu prin intervențiune concluse și dispozițiuni difilcutate, ci guvernul are și acelu dreptu pozitiv, în baza căruia în locul concludelor și dispozițiunilor cassate poate face dispozițiuni legale, cari se vor paré necesare, ceea ce este nu numai eflucul logic alu dreptului de inspecțiune a guvernului, ci și alu aplicațiunii practice a legii, luându-se în considerațiune, că adunarea generală a universității șasesci într'unu an se țîne numai odată în casul acela, cându guvernul în locul concludului cassat al adunării generale n'ar pute dispune pozitivu, cu pericolul intereselor jignite prin acelu concludu ar pute suferi cursul afacerilor stagnațiune. Din aceste motive decisive nu pot încuviința modificățiunea § 13, care a propus-o publicul universității.

De altmîntrelea observez, că, deși guvernul și până acuma a aplicat dreptul sêu de supraveghere numai spre a cassă atari concluse ale adunării universității, cari au călcatu legea și în locul astorăfelu de concluse numai atunc a făcutu dispozițiuni positive, cându eră după lege necesaru, cu toate acestea condus de ideea, de a împăști nedumeririle respective ale publicului universității șasesci, sunt gata, a-mi dă învoirea, ca paragraful subversantu se se modifice în modul cerutu ca prin aceea se se precizeze efectul juridic alu voturilor separate însinuate în contra concludelor adunării generale, respective în contra acelor protestări și că totuodată dreptul, celu dă art. de lege XII din anul 1876 guvernului și datorința lui de supraveghere se capete espreșiunea corespondătoare, la care modificare ar corespunde următorea festuare :

„Votul separat însinuat în contra concludului adunării generale se aclude la protocol și acesta deslêgă pe celu ce l'a însinuat de responsabilitatea pentru concludul luat de adunarea generală în cauza subversantă. — Contra concludelor adunării generale poate recurge ori și cine la ministeriul de interne, respective la ministeriul de culte și instrucțiune publică, ministrul respectivu poate sêu pe baza unui asemenea recursu, sêu din oficiu cassă conclusele sêu dispozițiunile difilcutate și poate îndrumă adunarea generală se supună cauza unei noue aprei și se aducă concludu nou eră dacă s'ar difilcută și concludul nou ministeriul poate luă dispozițiuni legale necesare. În casur urgente, ce nu suferu amânare, ministrul poate dispune, fără de a mai așteptă unu concludu nou din partea adunării generale a Universității șasesci.“

Mai încolo ce se atinge de modificarea propusă de reprezentațiune, care se referesce la § 2 alu statutului despre regulamentul afacerilor interne alu oficiului central alu Universității șasesci, me învoiesc cu modificățiunea aceluia presupunêndu, că după reprezentațiunea respectivă a comitei șasesci, cându s'ar nasce divergență de opuniuni sêu colisiune între comitele șasesci și între secretariul Universității se nu se împedece cursul afacerilor din causă, că secretariul a refusat semnătura sa, după ce în baza § 13 punctul 2 alu statutului comitele șasesci poate suspendă pe secretariu din oficiu, poate denumi unu substitutu și prin acela subscribe actul respectiv cu aceea rezervațiune, că, dacă cu toate acestea în urma unei asemenea colisiunii s'ar întempla o stagnațiune în cursul afacerilor în paguba intereselor publice, respectivul ministru pe baza reprezentațiunii făcute



în privința acésta a comitetului săsescu va dispune în privința procedurii ulterioare.

După cele premise și observându, că n'am nimica să obiecteză la celelalte modificaliuni neesențiale făcute în statute și după rectificarea părerei greșite cuprinse în reprezentațiune, că comitele săsescu nu este numai organul priveghitoriu alu guvernului, ci este amplotiatul celu dântăiu alu oficiului central și totdeodată organul esecutiv alu Universității săsescu, provocă publicul Universității săsescu, ca modificarea § 13 alu statutului despre reglamentul afacerilor interne ale Universității săsescu, avându în vedere cele de sus să o pertracteze din nou și stabilirea respectivă să mi-o așternă mie.

Budapesta, 27 Februaru 1884.

Tisza m. p.

### Conferența alegătorilor români din comitatul Sibiului.

Astăzi primiram procesul verbal alu conferenței alegătorilor români ținută în Sibiu la 6 (18) Martie. Vedem din el că conferența a fost cercetată de alegători din toate cercurile. De președinte s'au ales cu aclamațiune d-lu Nic. Cristea, ear de notari dnii Bobeș și Trombitașu. Celu din urmă la convocarea președintelui, espune în trăsuri generale scopul conferenței accentuându solidaritatea și buna înțelegere între alegătorii români pe basa programei dela 1881. Apoi propune o rezoluțiune. D-nu Vis. Romanu propune modificarea alineei 1 din rezoluțiune. Combinându-se ambele propunerii, conferența iea următoarea rezoluțiune :

Alegătorii români din comitatul Sibiului, ca parte întregitoare a partidei naționale române din Transilvania și Ungaria, în urma apelului comitetului electoral permanent alu partidei dto 10 Fauru 1884 și pe basa programei partidei stabilite în conferența dela 12—14 Maiu 1881, se organiză pentru unu nou periodu electoralu spre procederea solidară în cestiunea alegerilor dietali și spre susținerea programei dela 1881, eventualu a unei noue programe, care se va stabili în viitorea conferența generală a parudei naționale române.

„Spre acestu scopu se înstituie unu comitetu centralu esecutiv de 12 membri și în fiecare cercu electoralu unu subcomitetu de câte 3 membri, cari comitete stându în continuă atingere și contelegere între sine și cu comitetul electoralu permanent alu partidei naționale române, voru provede toate cele de lipsă pentru esecutarea programei partidei.“

„In sensulu acesta alegătorii români din comitatul Sibiului apromitu solemnlu și pe lângă parola lor de onore, că nu se voru angagiă în ce priveșce viitorele alegeri dietali cu nici una dintre celelalte partide politice din patriă, până cându conferința generală a partidei naționale române nu ar stabili altfelu programu partidei; ér după aceea voru esecuta conșiențiosu acésta programă.“

## FOILETONU.

### Daco-România înființată.

Sub acestu titlu publică renumitul poetu maghiar, d. Mariciu Iokai, în diarul „Magyarország és a Nagyvilág“ o mică și frumoasă seriie istorică lucrată după unu episodă luat din istoria noastră națională din timpul lui Mihaiu-Vodă Vitezulu. Noi Români, avendu unu mare interesu de a scî și a cunoșce totu, ce se dice și se scrie despre noi, lasu să urmeze aci fără nici unu comentariu „Daco-România“ vestitului romancieru maghiar. Eacă-o :

Pe câtu eră de măreț și înțeleptu planulu lui Sigismundu Bathory de a uni Moldova, Valachia și Transilvania într'unu singuru statu confederat, pe atâtu de mare i-a fostu și greșela, cându planulu realizat, l'a lăsat din mâna sa de feru, spre a-lu încredia cu ușurință unei mâni cu multu mai slabe. Indată ce principele Sigismundu a transmisu principatul Transilvaniei în mâna cardinalulu Andreiu Bathori, Mihaiu-Vodă n'a mai voit să scie de supunere

Purcedându-se la alegerea comitetelor să alegu prin aclamațiune: 1. In comitetulu centralu esecutiv D. D. N. Cristea, V. Roman; D. Comșa; S. Popescu; A. Leb; I. Părău; I. St. Șuluțu; Fulea; Dr. Al. St. Șuluțu; Dr. N. Maier; C. Stejaru; I. de Preda. 2. In sub-comitetulu pentru cerculu electoralu Sibiu: Dr. A. Brote; I. de Preda; Dr. N. Olariu; în sub-comitetulu pentru cerculu electoralu alu Cisnădiei: Dr. Al. Șuluțu; I. Cloaje; N. Florian. 4. In sub-comitetulu pentru cerculu Cristianului: Dr. Calefariu; Dr. N. Maier; A. Leb. 5. In sub-comitetulu pentru cerculu electoralu alu Sebeșului: N. Fulea adv. I. Măcelariu; N. Diacu; 6. In subcomitetulu pentru cerculu electoralu alu Noerichului: D. Cuteanu; Fl. Orosz; I. Părău.

Președintele închide ședința cu o scurtă cuvântare, în care recomandă alegătorilor români din acestu comitat solidaritatea, buna înțelegere și iubirea frățescă, ceea ce și în afacerile politice e unica basă solidă pentru ajungerea scopulu.

### Conferința alegătorilor români în Timișoră.

Precum am anunțat în numărulu trecut conferența alegătorilor români din comitatul (judetulu) Timișului a avut unu succesu strălucitu. Ni se raportă despre decursulu ei între altele :

Dle Redactoru! Energicei stăruințe a unor bravi luptători pentru drepturile poporulu român și interesulu viu celu documentăz mai ales de unu timpu încoco alegătorii români pentru afacerile publice naționale avem se mulțumim rezultatulu peste așteptare alu conferinței noastre de adi. Aprópe 250 de alegători erau de față, între cari aprópe jumătate economi de pe la sate, ear cealaltă parte preoți, avocați, învățători, proprietari, industriași s. a.

Conferența s'a deschis la orele 11. S'au ales cu aclamațiune de președinte d. protopopu Dregheciu de v-pres. d. T. V. Păcățanu. Indată după constituire a cerutu cuvântulu d. Paulu Rotariu, redactorulu „Luminătorulu“, și într'unu discursu bine sémțitu și bine motivat a arătat mai întâiu necesitatea constituiri clubulu alegătorilor din comitat prin alegerea unui comitetu centralu, apoi desfășură necesitatea ca toți Români se procedă în strînsă solidaritate. D-sa atinse și buba consorțiulu frățietății dicându, că decă d. Gall ar fi omu consecuentu ar trebui în puterea declarațiunei sale, că : „la casu că presa maghiară nu va întâmpina cu simpatia programa ómenilor frățietății, atunci aceștia voru sistă acțiunea lor“ ar trebui, dice, ea pe basa acestei declarațiuni d. Gall se se retragă din gloriosulu locu, căci atâtu foile guvernamentale câtu și cele opozițiunale au comentat în modu nesimpaticu programa consorțiulu Roman-Gall. In fine propune alegerea unui comitetu centralu.

Propunerea acésta se primesce cu însufle-

și restălmăcindu alianța încheiată, a declarat, că e rândulu lui de a fi Domn peste cele trei principate.

Batorescii au mai făcutu greșela aceea, că, indată după ce au bătut pe Turci, au suprimat din nou libertățile Sécilor, ale acelei națiuni brave, care venindu în Ungaria cu cinei seculi înaintea urmașilor lor Arpadu, s'a aliat de bună voe cu Ungurii, némulu lor, păstrându-și privilegiile deosebitu. Domni Transilvaniei însă nu prea țincau sémă de privilegiile lor și d'aici proveneau necumatele certe, cari adese degenarau în resvrătir. Sécii ast-felü mălniț, negăsindu în țera lor dreptate, și-au întorsu privirile spre Mihaiu-Vodă, vecinulu lor, pentru care arătau o mare iubire și cu care multe învingeri strălucite au sevrșitu pe câmpulu de bătăe. Apoi decă Sécii se aliază cu Românulu, vecinulu lui, porțile țerii Unguresci sunt deschise.

Mihaiu-Vodă străbătendu la Brașov, óstea Sécilor s'a unită indată cu elu.

Andreiu Bathory își adună în grabă armata și nu departe de Sibiu se întâlni cu óstea unită a Sécilor și a Românilor.

Cum s'au bucurat toți dracii din lume vedendu, cum se omoră unii pe alții, aceia cari mai înainte împreună au luptat și au sevrșit cele mai strălucite învingeri asupra dușmanulu comunu.

șire și se alegu de membrii în comitetulu centralu următorii: Pav. Rotariu; Em. Unguriani; G. Foica; I. Domșa și G. Lazaru. Se enuncia, că pe lângă aceștia președinții comitetelor electorale, ce se voru institui în diferitele cercuri, voru fi și membrii ai comitetulu centralu. In fine s'a decisu ca comitetulu centralu electoralu se fie autorizat a avisă pe alegători, că în cercurile, unde nu se voru candida deputați români, alegătorii români se sprijinescă pe candidații partidei opozițiunale moderate maghiare. Conferența s'a finit cu o manifestare entusiastică pentru solidaritate pe basa programei naționale din 1881, provocată prin vorbirea ținută cu multu sentimentu naționalu de plugariulu din Beregsco Ioanu Puianu.

### Convocare.

In urma scriptei comitetulu permanentu electoralu din Sibiu dto 10/2 c. și față cu alegerile ce se apropiă, avem onore a conchiemă pe alegătorii români inteligenți din partea de susu a comitatulu Mureșu-Turda, la o conferința ce se va ține aici în Reginu la 27 Marte st. n. 2 ore d. a.

Obiectele pertractării voru fi: 1. raportulu comitetulu de până aci. 2. alegerea noului comitetu și a subcomitetelor. 3. alegerea reprezentanților la conferința generală, ce se va ține în estu anu. 4. alte întrebări referitoare la alegerile viitoare.

Comitetulu clubulu alegătorilor români.

Reginu în 18 Marte 1884.

Patriciu Barbu,  
președinte.

G. Maier,  
secretari.

### Comedia frățietății.

(Actulu II. Scena II.)

Ludovicu Csato. Precum m'am exprimat și în ședința de er ideea de activitate în părțile ardene nu e populară. Chiar și aceia, cari vedu sterilitatea pasivității, nu sunt aplecați a păși pe terenulu activu, de ore-ce n'au prospecte de rezultat chiar și cu-o programă câtu de moderată pe basa constituțiunei actuale. De aceea noi Blășenii,\*) cari suntem de față la acésta conferința, am luat grea responsabilitate asupra noastră, ca nu cum-va să conlucăm într'acolo, să spargem solidaritatea națională a Românilor. Ceea ce Ungurii au făcutu în contra unei partide române solidariă, cu atât mai ușor voru face în contra a duoe partide. Ori-ce programe am fi făcutu noi până acuma, chiar și cele mai moderate, Ungurii le-au timbrat toate de nepatriotice, cari conșină aspirațiuni în contra întregității patriei.

Așa ni se întâmplă noue Blășenilor, pe cari în totu timpul ne-au numit „Daco-români.“ Noi pe lângă toate aceste am venit aici cu bunavoință și entuziasm, ca să luăm parte la opera patriotică, care are scopulu de a pregăti o apropiare între elementulu român și celu maghiar. Noi adecă avem convingerea, că aceste duoe elemente sunt

\*) Cine a imputernicitu pe d. Csato se vorbeșce în numele Blășenilor? — Red.

Andreiu Bathory a fostu bătut, din óstea lui au rămas 2700 morți pe câmpulu de bătăe și 1000 au fostu prinși, între cari s'afă și Kornis Gaspar și comandantele Ravazdy, care multe cruzimă făcut-au printre Sécii, și pe care, aceștia, prindendu-lu, l'au tăiat în mii și sute de bucăți. Principele-Cardinalu fugi'a cu o mână de ómeni și Sécii luându-lu la gón, în deșertu i-au fostu împotrivrile vitejesei, căer unu fecioru tineru Sécii l'a rănit de mörte. Capulu îi l'a tăiat și lui Mihaiu-Vodă i l'a dusu.

Hospodarulu învingetoru, vedendu capulu adversarulu său învinsu, încep'u să lăerimeze și suspinându a esclamatu :

„Săraculu popă!“

Dup'acésta a poruncit să caute corpulu cardinalulu și găsindu-lu l'a înmormentat lângă fratele sên. Valtezar.

Amëndou ajuns-au aici prin nebuniile lui Sigismundu.

Mihaiu-Vodă, devenindu principele Transilvaniei, nu s'a mulțumit numai cu atât; a mai cerut dela Rudolfu, regele Ungariei, să cedeze imperiulu compus din Transilvania, Moldova și Muntenia, și toate acele finuturi ale Ungariei, cari sunt locuite de Români, precum: Solnoculu, Crasna, Bihorul, Zărândulu și



avisate la olaltă, și că desastrul unuia e pierdere și pentru celalaltă. Dér spre a noastră mare mirare, Maghiarii susu simfescu această, și nu tindu într'acolo, ca prin unu sprijinu reciproc se pună basa unei bunăstări comune. Eu sumu activistu acuma, am fostu activistu și în Sibiiu. Sum activistu din principiu și convingere, dér numai atunci, cându voiu pute speră, că programa votată astădi se pôte și realisă. Eu ținu programa această de unu minimum alu aspirațiuniloru năstre, de una condițiune sine qua non. Dēcă avemu prospecte de a-o pute realisă, se fimu activiști. Eu însă ne avēndu această speranță, nu potū luă asupra mea chiamarea de a lucră în Transilvania pentru idea activității și nu potū primi prin urmare distincțiunea de a luă parte la lucrările comitetului esecutiv.

Dr. Iosifū Gáll: Noi deputații avēndu coațingere cu cercurile politice de aici, amū facutū până acuma esperiința, că nisuințele năstre sunt privitye cu bñnavoință. (Dovōdă legea pentru maghiarisarea șcololorū, față de care au fostu respinse tōte propunerile d-lui Gall. — Red. „Gaz. Trans.“) Chiar și pressa ungară a salutatu cu simpatia inițiativa năstră. Acuma vorū avē ocașiune a ne cunōsece și programa definitiva. Dēcă această va fi primită cu bñnavoință, putemū avē speranță de a-o pōtē realisă; dēcă înse nu: atunci ni-amū caștigatū convingerea, că între Maghiari și Romāni o bună înțelegere nu e posibilă. In casulu acesta ne-amū sista ori-ce încercare mai de parte; partida năstră nepotendu-și ajunge scopulū, amū sista și noi activitatea (Aprobări.)

Ludovicū Csato: In urma declarațiunei făcute de d-lū dr. Iosifū Gall primescū de a fi membru în comitetulu esecutiv. (Aprobări vine. Strigări: Se traiēscă!) (După „Viitorul.“)

Deva 15 Martiu 1884.

(Prigoniri sistematice.) Domnule Redactoru! Din multele publicațiuni prin diare este constatatu până la evidență, că nu e giuru locuitū de Romāni în țera întregă, ca și comitatulu Huniadōrei, în care Romāni se suferē atâtea prigoniri vehemente, nelegiuri și abuzuri, atātū în sfera administrativă-politică, câtū și din partea judecătōriilor regesci.

S'a mai facutū amintire în diare, despre procesul criminalū înscenatū mai multorū persōne, din ansa alegerei de membri în comitetulu municipalū alū comitatului Huniadōrei, ce s'a în-deplinitū în cerculū electoralū la Vața de Josū astă-di instrucțiunea preliminară este terminată, — și pentru ca lumea și publiculū mare se vedă ce este faptulū criminalū, de care sunt înculpate acele persōne, vomū relevā faptulū unuia singurū dintre acusați.

Obiectivitatea faptului se referē la crima sēu delictulū normatū în § 171 alū cod. penalū; această lege prevede textualū următōrea obiectivitate: „Dēcă cineva provōcā directū, într'o adunare publică, prin cuvēntū, tipăriturū, scri-sorū sēu descemnuri, sēu prin expunerea lorū publică, spre a se comite o crimă sēu delictū, și dēcă crima sēu delictulū s'au consumatū se se pedepsescă ca ațitatorū. Dēcă înse provoca-

rea a remasū fără rezultatū, etc. etc. „se se pedepsescă.“

Cu ocașiunea alegerei membrilorū municipali, memorate mai susū, pentru observarea cursului alegerei, s'a dusū la Vața de Josū, între alții și P. G. proprietarū și executorū reg. judecătōrescū din Baia de Crișū (alegerile fiindū publice și libere sunt de dreptū și după lege sub controlă publică); și pentru această făcēndu-se incuisitoriu și în contra lui P. G., după cercetările prealabile, și în contra lui s'a enunțiatū decisiunea de a fi pusū sub cercetare specială pentru faptulū calificatū în §-lū 171. cod. penalū, pentru considerările și motivele următōre: (textualū:) „P. G. executorū reg. jud. încă a fost la Vața, cu ocașiunea alegerilorū, unde n'are dreptū electoralū, cu importunitate a intratū în localulū alegerei și a ședutū acolo, unde n'avea dreptū se ședă și cu tōte că președintele electoralū l'a provocatū, n'a voitū se părăsescă localulū alegerei, până ce alegerea nu s'a terminatū. — P. G. însuși recunōsece, că s'a dusū de acasă la loculū alegerei Vața, fără concessiunea și scirea judeului reg. de cercū, și a statū în localulū alegerei, recunōsece că în Vața elū nu este alegetorū îndreptățitū, — spune că l'a împinsū curiositatea se mērgă la Vața, dér nici atunci nici altădată n'a ațitatu în contra Maghiarilorū. — De s'ar și privi de adevērată această scusă a sa, totuși e nedubitabilū, că mergēndu elū acolo, fără scirea judeului reg. de cercū, în societate cu E. K., V. T. și alți sumuțatorū, n'a mersū numai pentru curiositate, ci cu acelu scopū, ca în acelu cercū se nu se alēgă nici unū maghiarū de membru municipalū. — Membrii alegetorū, cari l'au vedutū pe acusatū sosindū în societate cu celalți sumuțatorū, și au esperiatū, că aceștia agitează în publicū, au pututū se scie, că acusatulū este de acordū cu consoții sēi, și lui i-a venitū rolulū, cē în localulū de alegere se controleze pe presidentulū imparțialū (!) și se exerce temere sēu frică, ca executorū, asupra poporului, și se-i pună piedeci, d'a votā pentru Maghiari. — Amēsuratū raportulū lui R. F., presidentū electoralū acusatulū i-a declaratū, ce și însuși recunōsece, că pe dēnsulū l'a trāmisū partidulū romānū, a cărui scopū a fostū delaturarea Maghiarilorū, ceea ce se dovesce și prin aceea, că J. J. depune sub jurāmēntū, că acusatulū i-ar fi declaratū martorelui, care n'a voitū ca Maghiarii se fie delaturati următōrele: „amarū ți-a fi ție, că nu țini cu Romāni, ne vomū îngrijī noi de tine.“ — Totū locuitorii Baiei-de-Crișū (adecă totū satulū!) ilū scie pe acusatū, că nu-lū pasce mare simpatia cătră Maghiari, prin urmare se pōtē presupune, precum este doveditū, că cu mergerca sa la Vața, a doritū se agiteze în contra Maghiarilorū.“

Vē rogū, se comparați, domnule Redactorū, textulū §-lui mai susū citatū, cu această motivare de invinovățire, și eu credū, că aplicațiunea juridică nu mai are lipsă aci de altū comentariū! Jurisprudența judeului instructorū din Deva, care are de altmintrelea facultatea de doctorū în

Cu chipulū acesta curēndū sfērșitu-s'a cu domnia lui în Transilvania, care n'a ținutū de câtū unu-spre-dece luni. Nemeșii sub conducerea lui Szekely Mozes s'au reșultatū și lângă Adindū, Mihaiū-Vodă, perđēndū de ce mii de omeni abia a scēpatū cu oștea lui sdrobită în Muntenia, unde Szekely Mozes Pa mai bātutū odată în unire cu Zamoisky, comandantele Leșilorū.

Din Muntenia, Mihaiū-Vodă dusu-s'a la Praga cerēndū regelui ajutorū pentru recucerirea Transilvaniei, unde voia acum a se întōrce numai ca locuitorū alū regelui.

Regele făcea bine dēcă lângă Mihaiū-Vodă, în loculū lui Basta, trāmitea în Transilvania pe arhiducele Mathia, care erā plăcutū Ungurilorū.

Pe tronulū Transilvaniei vēduvite s'a întorsū pentru a treia oră Sigismundū Bathory, care părăsindu-lū noroculū, pierdut-a în bātăie tōte tunurilē, ér Mihaiū Vodă împreună cu Basta s'au întorsū victoriosū în Transilvania.

Nemeșea, Pa ajunsū însē și pe elū.

Noulū sēu aliatū și camaradū de arme erā unū bunū Italianū. Bănuitorū cu prietini sēi, iute isprăvea cu cei bānuifi.

Ungurii, desu din vreme spusu-i-au lui Mihaiū-Vodă se bage de sēmă se n'o pătēscă ca George Martinuzzi.

dreptū și advocatū, condusă de șefulū seu presidentū dela tribunalulū din Deva n'a potutū se-și dea testimoniū de paupertate și de malitia mai flagrantū, de câtū prin acestū actū. — La timpulū seu imi voiu permite a vē comunicā rezultatulū finalū dimpreună cu alte acte forte caracteristice relative la această afacere. +

Sub semnătura d-lui C. A. Rosetti, „Romānulū“ susține din nou propunerea sa de unū singurū colegiu electoralū. Prin divisiunea colegiilorū, nu numai nu vomū pute dobēndi alegeri morale și libere — dice d-sa — nu numai nu vomū pute face ca administrațiunea se fie bună, drēptă pentru toți, și agentulū de căpeteniă alū respândirei instrucțiunei publice, dér vomū mări nedrēpta și în tōte vātāmătōrea ură și neîncredere între clase. Pāmēntulū învelue în cōja lui unū oceanū de focū; apele infiltrāndu-se, și negreșitū și alte cauze, provōcā cutremurilē. Nu vē despărțiti de poporū, am dīsū necurmatū tuturorū claselorū; nu faceți nedreptăți; nu provocați neîncrederea, care aduce ură, căci tōte aceste producū cele mai mari rele pentru tōte clasele. Eu, personalū, nu am nici unū interesulū Ca Romānū și ca unū omū înțeleptū, — cum sunt în genere sincerii radicali, — mi-am facutū datorita a spune tuturorū, că pe cale rea și periculōsă se ducū. Deputații și senatorii au intratū în secțiuni. Ei cunoscū totū reulū, ce s'a facutū prin legea actuală; ei cunoscū, că reforma, cum vorū se se facă, este totū atātū de rea, fiindū făcută p'același calapod; ast-felū dér singurū vorū fi respunđetori de reulū, ce vorū face țerei și prin urmare lorū însile.“

## Diverse.

(Universitatea din Cernăuți.) In semestrulū de vēră 1884 funcționează la universitatea c. r. Franciscan Iosifū în Cernăuți: 23 de profesori ordinari, 7 profesori estraordinari, 1 suplentū, 3 docenți, unū lectorū și unū profesorū de cāntār. Dintre aceștia funcționează la facultatea de teologiā: 5 profesori ordinari, 1 suplentū și unū docentū; la facultatea juridică: 5 profesori ordinari, 3 profesori estraordinari și unū docentū; la facultatea filosofică: 13 profesori ordinari, 4 profesori estraordinari, 1 docentū, 1 lectorū și 1 profesorū de cāntār. Universitatea este cercetată de 283 de studenți în anulū acesta scolasticū, ceea ce arată, că în anulū acesta numărulū studenților în asemēnare cu anulū trecutū, cândū erau 248 s'a sporita cu 35. Dintre aceștia erau 223 studenți ordinari, éră 60 estraordinari și se împărțiau după diversele facultăți în modulu urmatoriu: teologi ascultători ordinari 72 (față cu 66) și ascultători estraordinari 4 (față de 1), prin urmare 76 față de 66 de ascultători din semestrulū de vēră din 1883. Iuriști: ascultători ordinari 126 (față de 123) estraordinari 15 (față de 3) laolaltă 141 față de 128 de ascultători din semestrulū de vēră 1883. Filosofi: ascultători ordinari 25 (față de 38) și estraordinari 30 (față de 15), cu toții 55 față cu 45 din semestrulū de vēră. Farmacenți 11 față de 8 din semestrulū trecutū de vēră. Cu privire la patriā sunt: teologi din Bucovina 62, din Galiția 1, din Ungaria 4, din

Intr'o nōpte cândū Mihaiū-Vodă visā mai dulce despre marele imperiu romānū, sbirii lui Basta nāvălescū pe furișū și-i taie capulū.

Sēraculū Vodă!“

Așa s'a sfērșitū D a c o - R o m ā n i a înființată, și și sperāmū, că pentru tot d e a u n a.

Domnū alū Transilvaniei a rēmasū Basta. Această epocă a Transilvaniei e cea mai de plānsū.

Basta a fostū mai vērsătorū de sange de câtū Sigismundū Bathory, mai pāgānū decātū Turculū, mai prigonitorū de câtū Romānulū, și mai pustiitorū de câtū Tātārulū. Transilvanii ar fi preferitū mai bine pe acestū patru de câtū tirānia lui Basta. D'aceea ei s'au aliatū cu Turcii și cu Tātarii, ca se dea afară din țerā pe bunulū lorū prietinū temētōrū de D-Deu, care desbrăcase poporulū și care, și așa desbrăcatū totū nu-lū lāsă nebātutū.

Vecinica lui pomenire se găsescē într'unū reu distichon, facutū d'unū începētōrū versuitorū d'a lui „frunđă verde“, care îi cāntă fuga.

De altmintrelea mōrtea lui a fostū frumōsă. A bentū până cādutū mortū cu cupa plina în mână.

Vēlulū uitării se acopere numele lui.

Traducere de Moțulū.

Maramureșulū, spre a se pute cu fală numi: „D o m n u l ū R o m ā n i l o r ū.“

Regelui astrologū nici că-i pāsă, numai din cele șēpte planete ale lui se nu-i ia vr'una.

In numele buneii prietenii, Mihaiū-Vodă mai cerut-a și titlulū de „Maiestate“ și ajutorū bănescū.

Regele spusu-a trāmișilorū lui se făgăduescă lui Mihaiū-Vodă, ori și ce; căci așa erā politica d'atunci.

A „făgăduț“ în tot d e u n a, a „dărui“ de silă și a „nu dă“ micrōdată.

Pe d'altă parte Mihaiū-Vodă a imbiatū cu prietenia sa și pe Sultanulū Turcilorū. Și acesta trāmisui-a obicinuitulū stēgū și buzduganū.

Acum pārea a fi asiguratū din amēndouē părțile pe tronulū principatului Transilvaniei și adecă c'a sositū timpulū d'a înființă acea mare „D a c o - R o m ā n i a“, pe care noi o numimū o icōnă închipuită.

Mihaiū-Vodă a începutū domnia prin a alungā din slujbele de căpeteniă pe toți nemeșii unguri și a-i înlocui cu Valachi. Legile le făcea singurū după placū, și Adunarea obștēscă a înlocuit-o prin despotismulū lui. Pe nemeși i-a supusū la biruri. Averile nemeșilorū bānuifi erau luate, palaturile și cetățile lorū le ardea și pustia, și cea mai vātēmătōre mēsură a fostū că Ungurului, Sēcuiului și Sasului de-o-potrivă le-a impusū limba romānă.



Ardélu 1, din România 8. Iuriști din Bucovina 89, din Galiția 35, din Austria superioară și inferioară câte 1, din Boemia 3, din Stiria 1, din Istria 1, din Ungaria 2, din Ardélu 4, din România 3 și din Besarabia 1. Filozofi din Bucovina 38, din Galația 12, din Ardélu 1, din România 3; farmaceuti din Bucovina 4 din Galiția 5 și din România 2. După naționalitate sunt 112 Nemți, 105 Români, 36 Ruteni, 26 Poloni, 2 Unguri, 1 Ceh și 1 Armănu. După religie sunt gr. or. 135, armeni orientali 2, romano-catolici 52, greco-catolici 12, armeno-catolici 4, evanghelici 5 și mosaiici 73. De didactru au fost liberați 54 ascultători și 12 numai de didactru jumătate. Stipendiștilor. Anul întâiu îl frecventară 17 teologi, 31 iuriști și 8 filozofi; anul al doilea 14 teologi, 36 iuriști și 4 filozofi; anul al treilea: 21 teologi, 25 iuriști și 1 filozofi; anul al patrulea 23 teologi, 34 iuriști și 12 filozofi.

(D. Vasile Alexandri) se află de câte-va zile în Bucuresc. D-sa a venit atât pentru a lua parte la lucrările Senatului, cât și mai cu seamă pentru a supraveghea repetițiunile piesei sale „Fântâna Blandusiei“, ce se va juca în curând la teatrul național.

(Mulțămită publică.)\* Frunțașii comunei noastre voindu a dá scólei locale celú mai mare avântu posibilú, fidelú usului introdusú, au aranjatú și în anulú acesta una petrecere socială populară în favorulú fondului scólei locale în sêra de 7 (19) Ianuaru a. e., care pe câtú a fostú de veselă și animată, durându până la 4 ore dimineța, pre atâta a fostú și de mănósă, considerându circumstările, în cari trăimú. Eră o bucuriă nespúsă a privi la poporulú nostru cu câtú entusiasmu și cu câtú ambițiune își sacrifică obolulú sêu nobilulú scopú culturalú. Unú esemplu nobilú acesta și demnú de imitatú. Cu acéstă ocaziune au contribuitú următorii generoși Domni și anume:

1. I. Eft. Popoviciu, parochu 3 fl. 2. I. Stefanú primariu 3 fl. 50 cr. 3. Iac. Zorca not. care nea trâmisiú 1 fl. 4. I. Comșa comerc. în Zernescú 2 fl. 50 cr. 5. I. Ciolanú arêndatore 3 fl. 30 cr. 6. D-na Rachira Popescu preotésă vid. 2 fl. 7. Stef. Rauscher pădurariu erarialu 2 fl. 50 cr. 8. Macs. Popoviciu prof. 2 fl. 9. Nic. Puscașu juratú 3 fl. 10. I. Scorța inv. adj. 3 fl. 11. Zachiu Anghelú colectorú 2 fl. 12. Gecoriu D. Paltineanu inv. dirig. 2 fl. 13. Petru P. Danciu inv. secund. 2 fl. 14. Nic. Comanelea preș. eforialú 1 fl. 50 cr. 15. Vas. Popú v-not. 1 fl. 16. Iac. Zorca inv. 1 fl. 17. I. Gavrilá cântărețu 1 fl. 18. George Grămadá juratú 1 fl. 19. Gavr. Ursú jocariu 1 fl. 20. Ios. András morariu 1 fl. 21. Nic. Bodeanu 1 fl. 22. Ios. Urdea s. 1 fl. 23. Nic. Id. Maminá 80 cr. 24. I. St. Popa 50 cr. 25. Ios. Scórță 50 cr. 26. Nic. Ciolanú 50 cr. 27. Iosifa Urdea j. 50 cr. 28. Ignate Samoilá 50 cr. 29. Vasile Varga 50 cr. 30. I. Varga 50 cr. 31. Moise Grămada 1 fl. Din suma acéstă, neajungêndú speșele de 39 fl. 22 cr. solvite totú de participanți — s'a subtrasú 40 cr. Remâne deci venitú curatú 46 fl. 20 cr. care s'a și administratú casariului fondului scolarú.

Primescă toți acești marinimoși contributori în numele scólei noastre cea mai profundă mulțămítă publică și fie siguri, că prin astfelú de fapte nobile, pe lângă recunoștința ómenilorú își vorú asigurá comóră în ceriurú, pre care nici furii nu o potú furá, nici molile nu o potú mânca.

Țințari 20 Februaru 1884.

Gregoriu D. Paltineanu, Petru C. Danciu,  
inv. dirigentú, inv.șătoriu.

\*) Intârziată din cauza lipsei de spațiu. Red.

#### Publicațiune. 1—3

Se aduce la cunoscința onor. publicú, cumcă reparatura, ce este a se face la băile de aburú, și de vaná din Brașovú, din suburbiulú Scheiú, se va pune în lucrare numai la 9 (21) Aprilé 1884, și că până atuncú, băile amintite stau la dispozițiunea on. publicú.

Brașovú, 9 (21) Martie 1884.

Eforia scólelorú centrale rom. ort. resărit.

#### Publicațiune. 1—3

Băile de aburú și de vaná din Brașovú, suburbiulú Scheiú au necesitate de 50 stinjiní lemne de focú de fagú, tinere uscate.

Cine voesce a liferá acéstă cantitate de lemne, se binevoescă a se adresá cu ofertele lorú verbale sêu în scrisú în terminú de 15 zile, la subscrișă eforiá scolará, suburbiulú Scheiú, în edificiulú gimnasialú.

Brașovú, 9 (21) Martiá 1884.

Eforia scólelorú centrale rom. ort. resărit.

## Cerculú Th. Sidoli

dela Pórtá Vămii.

Astăzi Vineri în 21 Marte 1884,  
sêra la 7<sup>1</sup>/<sub>2</sub> ore.

## Representațiá de onóre

În beneficiulú artistului cenilibristú

### d-nu Adolfo Benedetti

cu concursulú tuturor artiștilorú și artistelorú în escelele lorú rolurú, și prezentarea cailorú celorú mai bine dresați cu frêu și în libertate prin Directorulú cerculuiú și Cesarú Sidoli.

La finea representației:

### Rojnole și Paskero sêu diligênța parisiánă.

Onoratú publicú! Mulțămindú din inimă pentru aplausele de până acum, îmi permitú a invitá pe toți cu tótá stima la representațiá de adú datá în beneficiulú meu.

Adolfo Benedetti,  
beneficiantú.

### Máne Sâmbătă în 22 Marte 1884.

pentru prima óră marea pantomimá istoricá:

### MAZEPPA și esilarea lui în stepelú Ukraniei la luminá electricá.

Înainte de începere și după terminarea representației strada se va luminá cu electricitate.

Invitá cu tótá onórea publiculú sê participe în numărú câtú mai mare.

Cu tótá stima  
Th. Sidoli, directorú.

## Spre sciință!

Subscrișulú aducú prin acéstă la cunoscința onoratului publicú, că am luatú în antreprisá exploatarea cunoscutelorú ape minerale dela Elepatacú. Acéstă exploatare va începe dela 1-a Aprilé viitorú. Dela acéstă datá începîndú, aceste escelele ape vorú începe a fi manipulate într'unú chipú raționalú cu totulú deosebitú de celú întrebuintatú până aci. Întrebuintarea de sticle ad hoc, solide și de colóre verde închisá va face în viitorú posibilá transportarea acestorú ape la distanțele cele mai mari fără a li-se alterá întru nimica constituțiunea chemicá: astfelú, că ele vorú puté fi întrebuintate ca apă de curá întocmai ca la isvorulú lorú. Pentru a evitá ori ce fraudá îmi permitú a face atentú pe on. publicú, că sticlele mele de colóre verde închisá sunt de unú litru; pe dopú au inscripțiunea: „Neuriehner S.“, pe periferia capsulei de pe dopú: „Elópatak, N. S.“ și în fine pe fundú: „Elópatak. Neuriehner.“

Cu vinderea apei minerale dela Elepatacú, atátú în detalú câtú și en gros, amú însărăcinatú pe d-lú A. Kassik, Strada cãldărarilorú Nr. 520, care e deobligatú de a îngrijí de transportulú în lădi franco, respective în schimbulú embalagiului.

Prețulú unei lădi à 50 sticle cu ladá și cu sticle cu totú, 8 fl. — prețulú unei lădi cu 25 sticle 4 fl. 20 cr. — prețulú unei sticle de apă cu înapoierea sticlei 6 cr. v. a.

Elepatacú în 1884.

4—20 Cu tótá stima  
Neuriehner S.

## Zambach și Gavora.

Fabrica de vestminte și recușite bisericesci de ritú latinu și grecu  
în Budapeșta, strada Vatiului, Váci utca Nr. 17.

Falonu sêu Odâjdii, Albe, Stihare, Dalmatice, Baldachinu, prapori. Tóte feliturile de stéguri, și pentru societati industriale (și pentru pompieri) Covoru pe altariu,



potiruri, Pietohlebnica, cadelnitie, Pacificalu, candele de altaru, policandre pentru biserici, Ripide, Chivotu, cărți de Evangelia etc. etc.

Comande se efectuescu promptu. — Obiectele, cari nu vorú conveni, se vorú schimbá cu altele. 24—30

Editorú: Iacobú Mureșianu.

Redactorú responsabilú: Dr. Aurel Mureșianu.

Tipografia: Ioanú Gótt și fiú Henricú.

## Concursú.

Spre ocuparea postului nou de jude comunálú orășanescú sistemisatú la comuna orășenescá de aici și provêdutú c'unú salarú anualú de 900 fl. și bani de quartirú de 150 fl. v. a. pe anú se escrie concursú.

Doritorii de a ocupá acéstú postú seși prezenteze petițiunile respective până la 26 Marte a. e. d. a. 5 ore la primăria de aici, arátândú în aceste petițiuni etatea lorú; purtarea moralá, că au absolvatú unú cursú de dreptú de patru ani, că au cãpêtatú licența (Staatsprüfung) judicialá sêu din sciințele de statú, și în fine se arâte, unde au fostú până acuma ocupați.

Brașovú 8 Marte 1884.

Magistratulú orășanescú.

Nr. 113.

## Anunțiu.

Societatea de împrumutú și păstrare „Aurora“ din Násêudú va ține adunare a generalá în 30 Martiú 1884 st. n. în edificiulú scólei normale din locú.

Obiectele:

1. Raportulú directorului, cassariului și comisiunei censuratóre.
  2. Alegerea a duoi membri de consiliu și a comisiunei censuratórie pe basa statutului.
  3. Pertractarea propunerilorú consiliului.
- Societatea de împrumutú și păstrare „Aurora“.  
Násêudú 1 Marte 1884.

Consiliulú administrativú.

## Cursulú la bursa de Viena

din 20 Martiú st. n. 1884.

Rentá de aurú ungarú 6% 122.25. Rentá de aurú 4% 92.—. Rentá de hárthiá 5% 88.60. Împrumutulú cailorú ferate ungare 141.50. Amortisarea datorici cailorú ferate de ostú ung. (I-a emisiune) 95.50. do (II-a emisiune) 117.—. do (III-a emisiune) 100.40. Bonuri rurale ungare 101.—. Bonuri cu cl. de sortare 100.—. Bonuri rurale Banat-Timișú 100.25. Bonuri cu cl. de sortare 99.50. Bonuri rurale transilvane 99.50. Bonuri croato-slavone 100.—. Despăgubire p. dijma de vinú ung. 97.50. Împrumutulú cu premiu ung. 116.75. Losurile pentru regularea Tisei și Segedinului 113.90. Renta de hárthiá austriacá 79.75. Renta de arg. austr. 80.95. Renta de aurú austr. 101.90. Losurile din 1860 136.60. Acțiunile băncei austro-ungare 845.—. Act. băncei de creditu ungare 327.50. Act. băncei de creditú austriace 323.90. Argintulu — Galbinú împêrâtesc 5.68. Napoleon-d'orú 9.61<sup>1</sup>/<sub>2</sub>. Măreț 100 imp. germ. 59.20 Londra 10 1/2 sterlinge 121.25.

## Bursa de Bucurescú.

Cota oficialá dela 7 Marte v. 1884.

Renta română (5%)	Cump. 93 <sup>1</sup> / <sub>2</sub>	vênd. 94
Renta rom. amort. (5%)	" 95 <sup>1</sup> / <sub>5</sub>	" 96
" convert. (6%)	" 98 <sup>1</sup> / <sub>2</sub>	" 99
Împr. oraș. Buc. (20 l.)	" 32	" 33
Credit fonc. ruralú (7%)	" 102 <sup>1</sup> / <sub>4</sub>	" 102 <sup>3</sup> / <sub>4</sub>
" " " (5%)	" 91 <sup>3</sup> / <sub>4</sub>	" —
" " urbanú (7%)	" 101 <sup>3</sup> / <sub>4</sub>	" 102 <sup>1</sup> / <sub>4</sub>
" " " (6%)	" 98	" 98 <sup>1</sup> / <sub>4</sub>
" " " (5%)	" 88 <sup>7</sup> / <sub>8</sub>	" 89
Banca naționalá a României	" 1384	" —
Ac. de asig. Dacia-Rom	" 383	" —
" " " Naționalá	" 260	" —
Aurú	" 3.—	" —
Bancnote austriace contra aurú	" 2.09	" 2.10